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Fa stato la versione pronunciata durante la seduta del Consiglio comunale 
 
 
Premessa: 
La tematica relativa al sempre crescente utilizzo di “camper”, con conseguenti soste in 
luoghi non ufficialmente autorizzati è conosciuto a tutti livelli, tant’è che è oggetto di 
approfondimenti da parte dell’Ufficio comunicazione e del Municipio. 
Durante il periodo Covid si è potuto constatare un aumento di utenti che scelgono quale 
metodo di svolgimento delle loro vacanze il camper. Questo ha permesso la nascita di 
varie applicazioni (come ad esempio Park4night, Stellplatz, gocamping, nomady ecc) che 
gli interessati utilizzano per potersi scambiare informazioni rispetto alle caratteristiche 
che offre una determinata zona. Su queste app, non solo vengono indicati luoghi idonei ed 
ufficiali, come campeggi e zone adibite a tale scopo, ma anche luoghi che si prestano alla 
sosta di una notte con l’intenzione di ripartire il giorno dopo. Vengono dunque fornite 
indicazioni quali la presenza di una fonte d’acqua potabile, la presenza di cestini, e via 
discorrendo.  
Possiamo indicare alcune fra le zone indicate riguardanti il Bellinzonese e più 
precisamente: l’area camper di via Brunari, Sasso Corbaro, il parcheggio Isola di 
Sementina, la zona di via alla Serta a Sementina, Gudo, Gorduno, Claro ecc. 
Va in ogni caso specificato che, nel caso in cui la segnaletica permetta la sosta della 
tipologia di veicolo, la stessa è autorizzata (fermo restando che ci si limiti al posteggio del 
mezzo di trasporto). 
 
1. Il Municipio è al corrente della situazione riscontrata presso l’unico posteggio 

per camper autorizzato? Sono in corso dei controlli per monitorare la situazione?  
Il Municipio è al corrente della situazione. L’area camper di via Brunari dispone di 7 posti 
camper. Lo scarico delle acque grigie e delle cassette WC è gratuito, così come la raccolta 
rifiuti differenziata. Il carico dell’acqua fresca è a pagamento tramite gettone. I gettoni 
possono essere acquistati in loco pagando solamente in franchi svizzeri: 1 gettone = 20 litri 
di acqua. Vi è la possibilità di inserire più gettoni alla volta nella colonna acqua fresca. La 
stessa modalità di applica all’allacciamento elettrico a pagamento tramite gettone: 1 
gettone = 3 ore di erogazione di corrente. 
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È possibile sostare il veicolo fino a un massimo di 48 ore.  
Da parte della Polizia comunale non risultano segnalazioni rispetto ad un uso improprio 
delle zone circostanti l’area camper. Significhiamo in ogni caso che la zona è sempre 
oggetto dei regolari controlli in ambito di pattuglie di Polizia.  
Da parte dei Servizi urbani e ambiente vengono eseguiti regolarmente i normali lavori di 
manutenzione e non vengono riscontrati particolari problemi né a livello di 
manutenzione che di littering.  
 
2. Il Municipio è al corrente che presso altre aree della città vi sono situazioni 

analoghe a quella in prossimità del centro sportivo? Se sì, cosa sta facendo il 
Municipio per monitorare la situazione? È intenzione del municipio ampliare la 
rete di stalli per camper sul suolo cittadino? Se no, perché?  

Il Municipio è al corrente delle situazioni riguardo alle aree di sosta per veicoli camper in 
altre realtà cittadine. Approfondimenti sono in corso per valutare diversi tipi di soluzioni 
riguardo all’eventuale ampliamento dell’offerta di stalli per veicoli camper. 
 
3. Il Municipio è al corrente che, per esempio, presso i posteggi del campo sportivo 

di Sementina vi sono sovente posteggiati dei camper per dei lunghi periodi? Se 
sì, perché non si fa rispettare l’ordinanza comunale? Se no, non dovrebbe essere 
il caso visto e considerato che gli operai comunali in alcune circostanze non 
hanno potuto effettuare le manutenzioni ordinarie del sedime.  

Come già descritto nella premessa di cui sopra, le pubblicizzazioni sulle varie applicazioni 
che vengono utilizzate dai camperisti non sempre tengono in considerazione l’idoneità 
dei luoghi in termini di ufficialità. L’utenza si limita effettivamente a considerate fonti 
d’acqua, cassonetti dei rifiuti o comodità per il raggiungimento di alcune mete turistiche. 
Tra queste applicazioni figura anche il parcheggio all’Isola a Sementina. Si segnala che il 
parcheggio in oggetto non è regolamentato da una segnaletica che ne limiti la 
permanenza (né oraria né per tipologia di veicoli), e si tratta dunque di un parcheggio 
libero.  
A differenza delle altre zone, malgrado nei mesi estivi vengano aggiunti dei cestini a quelli 
presenti, il problema del littering è abbastanza marcato.  
Da parte della Polizia, su precisa segnalazione o durante le varie pattuglie di prevenzione, 
nel caso in cui si constati la presenza di camper nelle ore serali / notturne che fanno 
pensare ad un pernottamento si interviene allontanandoli e invitandoli all’utilizzo dei 
campeggi della zona o delle varie aree camper autorizzate. 
Per quanto riguarda l’impossibilità di eseguire lavori di manutenzione ordinaria sul 
sedime, la stessa esula dalla presenza o meno del camper specifico. Le problematiche 
vengono constatate a causa di una mancanza di segnaletica definitiva che limiti la sosta di 
veicoli, indipendentemente dalla tipologia degli stessi. Specifichiamo in ogni caso che 
viene posata con largo anticipo della segnaletica provvisoria per informare l’utenza della 
necessità di non sostare il veicolo in quanto sono previsti dei lavori di manutenzione. Chi 
non rispetta suddetta segnaletica viene posto in contravvenzione e contattato dalla Polizia 
comunale per spostare il mezzo il prima possibile. 
 
4. La polizia è già intervenuta a riguardo? Se sì, quante multe sono state inflitte?  
Vedi sopra. Non sono state elevate contravvenzioni a camper bensì a veicoli che 
intralciano il normale lavoro di manutenzione della zona, nonostante sia presente la 
relativa segnaletica provvisoria. 


